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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В останні роки у вітчизняній науці 

помітно зростає кількість робіт, присвячених проблемам адаптації учасників 

бойових дій, зокрема питанням соціальної, психологічної та соціально-

психологічної підтримки такого процесу. Ця проблематика набула 

загальносуспільної ваги для нашої держави за останнє десятиліття і стала 

особливо гострою після початку повномасштабних бойових дій два роки тому. 

Надання допомоги військовослужбовцям у побудові цілісного, наповненого 

сенсом життя потребує комплексного підходу, здатного враховувати сукупність 

соціокультурних, соціоекономічних, соціополітичних і соціопсихологічних 

чинників, які впливають на статичні та динамічні характеристики 

індивідуальної адаптації комбатантів до цивільного середовища. У цих умовах 

особливої актуальності набуває питання про соціально-психологічний 

супровід процесу їх адаптації. 

Психологічний аналіз соціальних процесів пристосування є ефективним 

лише за умови інтеграції знань різних галузей, проте соціогуманітарні науки 

поки що не досягли належної узгодженості у вивченні реабілітації учасників 

бойових дій. Нині проблема розглядається переважно крізь призму 

структурно-функціонального (нормативного) підходу. Водночас досі відсутня 

чіткість щодо теоретико-методологічного підґрунтя аналізу адаптації 

військових у мирному суспільстві, недостатньо досліджені її соціальні та 

інформаційні особливості, зміст, структура та місце в життєдіяльності 

ветеранів. Не визначено характер взаємодії між процесами соціалізації, бракує 

розуміння різнорівневих стратегій і бар’єрів на шляху адаптації до цивільного 

життя.  

Разом із тим існує переконання, що вивчення різних аспектів соціально-

психологічної адаптації комбатантів потребує міждисциплінарного підходу, 

здатного забезпечити комплексний, системний аналіз як статичних, так і 

динамічних чинників. Таким чином постає суперечність між потребою 
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отримати достовірне уявлення про соціально-психологічну адаптацію 

учасників бойових дій та відсутністю необхідної ясності щодо відповідних 

методологічних підходів. Це й зумовило актуальність обраної теми 

кваліфікаційного дослідження. 

Об’єкт дослідження – процес психологічної адаптації особистості. 

Предмет дослідження – психологічна адаптація учасників бойових дій 

до цивільного життя. 

Мета дослідження – здійснити теоретичне обґрунтування та емпіричне 

вивчення психологічних особливостей адаптації учасників бойових дій до 

умов мирного життя, а також розробити програму розвитку навичок 

психологічної адаптації комбатантів. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми психологічної адаптації 

особистості. 

2. Визначити психологічні особливості комбатантів. 

3. Здійснити емпіричне дослідження процесу адаптації 

військовослужбовців, які повернулися з війни, до цивільного життя. 

4. Розробити та апробувати програму розвитку навичок психологічної 

адаптації комбатантів. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети було 

використано такі методи: 

 Теоретичні: аналіз, синтез, порівняння та узагальнення наукових 

підходів і концепцій. 

 Емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, тестування, спрямовані 

на виявлення депресивних та тривожних станів у комбатантів. 

У дослідженні застосовано такі методики: «Діагностика рівня 

особистісної тривожності» (Дж. Тейлор, адаптація В. Норакідзе); 

«Коротка шкала тривоги, депресії та ПТСР» (Б. Барт); «Диференціальна 

діагностика депресивних станів» (адаптація Т. Балашової); 

– методика «САН». 
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Наукова новизна дослідження: 

- комплексне вивчення процесу адаптації учасників бойових дій до 

цивільного життя дало можливість створити інтегративну модель адаптації, 

яка враховує особистісні, соціальні та емоційні чинники, що впливають на 

повернення комбатантів до мирного середовища; 

- запропоновано новий підхід до подолання психологічних бар’єрів у 

процесі соціалізації; 

- основі отриманих результатів розроблено програму психологічної 

підтримки, спрямовану на успішну реінтеграцію комбатантів у суспільство. 

Теоретична новизна дослідження. Невід’ємна єдність об’єктивних і 

суб’єктивних аспектів життєдіяльності особистості зумовлює подвійність 

норми та її інтерпретації в соціально-психологічних адаптаційних процесах, а 

також їх взаємодоповнюваність. Соціально-психологічне вивчення цього 

феномену має базуватися на нормативно-інтерпретативному підході. У 

результаті проведеного аналізу було розширено комплексне уявлення про 

специфіку та особливості структурно-функціональних і інтерпретативних 

елементів, що визначають об’єктивну потребу якісної соціально-психологічної 

підтримки учасників бойових дій під час їх адаптації до цивільних умов життя. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь 30 

чоловіків віком від 22 до 56 років, які мають досвід військової служби та участі 

в бойових діях. Учасники перебували на різних етапах адаптації, що дало 

змогу отримати всебічні дані щодо їхнього психологічного стану та процесу 

соціальної реінтеграції. 

Практична значущість дослідження. Отримані у роботі результати 

можуть слугувати підґрунтям для подальшого створення науково 

обґрунтованих методів оптимізації системи підтримки учасників бойових дій. 

Вони можуть бути застосовані у професійній діяльності державних 

службовців, соціальних працівників, практичних психологів і соціальних 

педагогів, які займаються вирішенням прикладних завдань, пов’язаних із 

соціально-психологічною адаптацією військових до умов мирного соціуму. 



6 

 

Апробація результатів. Основні результати дослідження викладено у 

міжнародних конференціях:  

1. Гоцуляк Н.Є., Юр’єва О.Б. Семантичне поле ключових понять 

психології адаптації. Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 129–

133. URI : http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

2. Юр’єва О.Б. Основи соціально-психологічної адаптації учасників 

бойових дій. Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.): Матеріали XІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 27 жовтня 2025 р. / за ред. Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2025. С. 171–

174. URI : http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/9586 

3. Юр’єва О.Б. Рекомендації щодо адаптації учасників бойових дій до 

цивільного життя. Сучасні виклики суспільства у роботі психолога (з нагоди 

річниці ГО «Спілка психологів Поділля»): матеріали науково-практичного 

круглого столу, 1 грудня 2025 року (онлайн захід). URI : https://www.psy-

podillia.org.ua/naukova-diyalnist/  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (71 найменування) та 

чотирьох додатків. Основний зміст викладено на 77 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження здійснено теоретичний аналіз наукової літератури та 

наявних емпіричних робіт, присвячених проблемі адаптації 

військовослужбовців до цивільного життя. 

Адаптація розглядається як динамічний процес, у межах якого живі 

системи зберігають стабільність, необхідну для існування та розвитку, попри 

зміну зовнішніх умов. Вона забезпечує досягнення нового гомеостатичного 

стану, який дозволяє організму функціонувати максимально ефективно на 

фізіологічному та поведінковому рівнях. Відтак, процес адаптації є 

безперервним і залежить від взаємодії системи «людина — середовище». 

Організація адаптаційного процесу значною мірою визначається 

біологічними, психофізіологічними та індивідуально-психологічними 

характеристиками особистості. Важливу роль у цьому відіграє рівень 

психічної організації, особливості темпераменту, швидкість реагування на 

зміни та здатність до саморегуляції. 

Під час військової служби людина перебуває в умовах соціальної ізоляції 

та екстремального функціонування, що вимагає високого рівня мобілізації 

психічних ресурсів. Солдат функціонує в мікросоціальному середовищі, 

орієнтованому на виживання і виконання бойових завдань, тому після 

повернення до мирного життя виникають труднощі у відновленні звичних 

соціальних і сімейних зв’язків. Це зумовлює необхідність професійного 

психологічного супроводу з боку фахівців – психологів, психотерапевтів, 

соціальних працівників. 

На базі  реабілітаційного відділення Кам’янець-Подільської міської 

лікарні проведено емпіричне дослідження, у якому взяли участь 30 чоловіків 

віком від 22 до 56 років, що мали досвід військової служби та перебування у 

зоні бойових дій. Респонденти знаходилися на різних етапах адаптації до 

цивільного життя, що дозволило отримати комплексне уявлення про їхній 

психоемоційний стан та рівень соціальної інтеграції. 



65 

 

Результати діагностики показали, що у 40% військовослужбовців 

виявлено депресивний стан, а у 60% спостерігаються симптоми тривожності, 

депресії та посттравматичного стресового розладу (ПТСР). Водночас 53% 

учасників продемонстрували позитивні показники самопочуття. Отримані дані 

засвідчують, що через вплив стресових чинників війни ветерани стикаються з 

низкою труднощів у процесі реінтеграції до суспільства, зокрема внаслідок 

порушення базових потреб – сну, апетиту, відчуття безпеки. Це, своєю чергою, 

негативно впливає на психологічний стан, соматичне здоров’я та здатність до 

соціальної адаптації. 

З метою підтримки ветеранів була розроблена та апробована програма 

розвитку психологічної адаптації, що складалася з шести зустрічей тривалістю 

по дві години. Теоретична частина програми охоплювала питання адаптації до 

цивільного життя, формування емоційної стійкості, профілактики конфліктів, 

планування кар’єри та фінансової грамотності. Практична частина включала 

методики ненасильницького спілкування, самопізнання, розвитку 

комунікативних навичок та соціальної взаємодії. 

Результати повторного опитування після участі у програмі засвідчили 

позитивні зміни: у 35% учасників спостерігалося значне покращення 

психоемоційного стану та соціальної активності, налагодження 

міжособистісних стосунків і зростання рівня адаптації. Це підтверджує 

ефективність запропонованої програми у сприянні психологічному 

відновленню та соціальній інтеграції ветеранів. 

Таким чином, адаптація військовослужбовців до цивільного життя є 

багатокомпонентним і тривалим процесом, що охоплює психологічну, 

соціальну, професійну та фізичну сфери функціонування особистості. 

Враховуючи результати дослідження, було сформульовано рекомендації, 

спрямовані на підтримку комбатантів у процесі повернення до мирного життя. 

Зокрема, рекомендовано: 

 проходити психологічну реабілітацію та звертатися за фаховою 

допомогою у разі проявів ПТСР чи депресії; 
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 активно брати участь у ветеранських спільнотах та групах 

взаємодопомоги; 

 розвивати навички саморегуляції, самоосвіти та кар’єрного планування; 

 використовувати державні та соціальні програми підтримки ветеранів. 

Отже, проведене дослідження підтверджує необхідність комплексного 

підходу до процесу адаптації військових до цивільного життя, який включає 

психологічну підтримку, соціальну інтеграцію, професійну орієнтацію та 

сприяння фізичному й емоційному відновленню. 

Перспективи подальших наукових досліджень полягають у 

поглибленому вивченні психологічних механізмів адаптації 

військовослужбовців до умов мирного життя з урахуванням індивідуально-

психологічних особливостей, рівня бойового досвіду та тривалості 

перебування у зоні бойових дій. 

Доцільним є проведення довготривалих лонгітюдних досліджень, 

спрямованих на виявлення динаміки психологічних, емоційних і соціальних 

змін у ветеранів після завершення служби. Окремої уваги потребує аналіз 

впливу сімейного та соціального середовища на ефективність процесу 

адаптації, а також ролі соціальної підтримки у формуванні позитивного 

світосприйняття та відновленні емоційної стабільності. 

Подальший розвиток може отримати створення й апробація програм 

психолого-соціальної реабілітації, які поєднують групові, індивідуальні та 

онлайн-формати роботи. Важливим напрямом є також розробка 

спеціалізованих тренінгів і курсів для членів сімей військовослужбовців, що 

сприятиме гармонізації сімейних стосунків та запобіганню вторинним 

психологічним травмам. 

Перспективним вбачається і вивчення взаємозв’язку між рівнем 

професійної реалізації, фінансової стабільності та успішністю соціальної 

інтеграції ветеранів. У цьому контексті важливим є міждисциплінарний підхід, 

що поєднує психологічні, соціологічні, медичні та економічні аспекти 

адаптаційного процесу. 
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Отже, подальші дослідження у цій сфері повинні бути спрямовані на 

удосконалення системи психологічної підтримки та реабілітації комбатантів, 

розроблення ефективних механізмів інтеграції ветеранів у суспільство, а також 

формування державних програм, орієнтованих на їх всебічний розвиток і 

соціальне благополуччя. 
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